
COMUNE DI SALA BOLOGNESE

C O P I A

PROVINCIA DI BOLOGNA

VERBALE DI

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 49

INDIRIZZI PER LA NOMINA, LA DESIGNAZIONE E LA REVOCA DI 

RAPPRESENTANTI DEL COMUNE PRESSO ENTI, AZIENDE ED 

ISTITUZIONI.

OGGETTO:

Adunanza ordinaria in 1° Convocazione - Seduta pubblica

     L'anno DUEMILANOVE (2009), addì VENTITRE del mese di GIUGNO alle ore 20:30 

Sala Consiliare di P.zza Marconi n. 1 - Padulle, previa l'osservanza di tutte le formalità 

prescritte dalla legge e dal regolamento comunale, si sono riuniti a seduta i Consiglieri 

Comunali.

     Fatto l'appello nominale all'apertura dell'adunanza e tenuto conto delle entrate e delle 

uscite dei Consiglieri in corso di seduta, alla trattazione del presente oggetto risultano:

PRESENTI ASSENTIN. ORDINE COGNOME E NOME

XTOSELLI VALERIO1

XBASSI EMANUELE2

XDE MICHELE MICHELE3

XRIBERTO ELEONORA4

XMANARESI TIZIANA5

XVIGNOLI MASSIMILIANO6

RAPPINI NORBERTO X7

XBIANCHINI VALENTINO8

XMORANDI IORIS9

XBRIVIO CATIA10

XGOVONI MARIA CHIARA11

XTABARINI SAVERIO12

XTOSI ELISABETTA13

XBERTONI ANGELA14

XMARCHESI RENATO15

XDE SALVO STEFANO16

XFAZIOLI STEFANO17

     Nomina scrutatori i Consiglieri: Manaresi Tiziana, De Salvo Stefano, Govoni Maria 

Chiara.

     Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. TOSELLI VALERIO - Sindaco, 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato 

al n.3 dell'ordine del giorno.

     Partecipa il SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA CICCIA ANNA ROSA, il quale 

provvede alla redazione del presente verbale.

     Sono presenti, senza diritto di voto, gli Assessori: Collina Luciano, Fanin Paola e 

Zampighi Carla.
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Sindaco: Punto tre: Indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca dei 

rappresentanti del Comune presso enti, aziende e istituzioni. Immediatamente 
esecutiva. 

               Gli indirizzi per la nomina. Il Comune fa parte di una serie di Enti. Abbiamo 
delle Società, assieme ad altri Comuni, e anche assieme a privati, noi facciamo 
parte di Futura S.p.A., Futura è la scuola di formazione che c'è a San Giovanni 
in Persiceto, con una succursale a San Pietro in Casale, a cui fa parte la 
Provincia e una serie di Comuni, poi c'è il Centro Agricoltura Ambiente, che 
fa politiche ambientali, che ha iniziato nell'ottantasei, ottantasette mi sembra, 
iniziando a divulgare per le prime volte allora, l'agricoltura a basso impatto 
ambientale. Poi abbiamo Matilde Ristorazione, questa è una società mista, il 
49% è di un privato che fu messo a bando, e il 51% della proprietà è dei 
Comuni, che ci siamo noi, San Giovanni, Sant’Agata, Crevalcore, Calderara di 
Reno, Nonantola, Ravarino e Anzola. E poi c'è Geovest, Geovest è la Società 
tutta pubblica fatta da 11 Comuni, è quella che gestisce i rifiuti. Sustenia ci 
gestisce il controllo e la disinfestazione delle zanzare e il controllo degli insetti 
nocivi nel verde. Sviluppo Comune è una società tutta pubblica dove noi ci 
avvaliamo alcune volte per gli studi urbanistici. La Gersa è una società che 
cura l'assistenza e i servizi all'interno delle case protette, mi sembra l’RSA. 
Poi facciamo parte del Consorzio Intercomunale delle Piscine di San Giovanni 
in Persiceto, poi l'Associazione Centro Agricoltura Ambiente, all'Istituto 
Nazionale Ramazzini e a Promobologna che è una società tutta pubblica in cui 
ha il compito di divulgare nel mondo le eccellenze economiche e industriali e 
culturali della provincia di Bologna. E poi abbiamo l’ASP Seneca. L’ASP è 
l'Azienda dei Servizi alla Persona, assieme agli altri Comuni di Terred'acqua 
cioè Crevalcore, San Giovanni in Persiceto, Sant'Agata, Anzola, Calderara e 
Sala Bolognese, che è quella che gestisce i servizi alla persona, tipo case 
protette, assistenza domiciliare e quant'altro. La nomina dei Consiglieri o dei 
rappresentanti del Comune, devono avere gli stessi requisiti che hanno i 
Consiglieri. Non devono essere parenti con il Sindaco, mi sembra d’aver letto 
da qualche parte, e di operare in conformità ai principi e agli orientamenti alle 
leggi programmate dall'Amministrazione. Normalmente qua il delegato è il 
Sindaco che va alle riunioni, e delega di volta in volta o gli Assessori o i 
Consiglieri competenti. Domande?. Marchesi. 

 
Consigliere Marchesi: qui ho un elenco delle varie Associazioni, Socio, qui Presidenti 

Vicepresidenti, Consiglieri, qui mi dice: “indirizzi per la nomina, la 
designazione e la revoca di rappresentanti del comune presso enti, aziende e 
istituzioni”. A me interessa la designazione. Intanto chi fa questa 
designazione? Tutti questi nomi mi sa che senz'altro saranno…, posso 
candidare qualcuno del centrodestra? Qui vedo la Signora Cassanelli Sandra, 
per una di Sala, Giorgio Celli, questo qui, tutta gente che sono a gettoni. Posso 
presentare qualcuno o chi fa questa designazione? Sono tutti del centro sinistra 
o posso mettere qualche candidato. Quando questi Signori cadono dalla sua 
carica, posso mettere qualcuno della nostra area politica o no? Grazie. Se me 
lo dici, dopo noi facciamo la domanda d’iscrizione… 

 
Sindaco:  Normalmente, ma succede così in democrazia sono io come Sindaco che sono 

delegato, anzi è mio compito, andare alle assemblee. Poi è l’assemblea della 
società che nomina i componenti del C.d.A. che devono essere in 
orientamento con gli indirizzi dati dal sindaco infatti c’è scritto: “operare in 
conformità ai principi, agli orientamenti e alle linee programmatiche delle 
amministrazioni”. Tu capisci Marchesi, che due secondi fa, tu mi hai votato 
contro il mio programma, difficilmente potrò, se nò, vado in contraddizione a 
quello che dico adesso, e poi tutto può succedere nella vita, però sono questi 
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gli  indirizzi. Il testo della delibera che noi andiamo a votare, non votiamo 
Tizio, Caio, votiamo quali caratteristiche deve avere per l'Amministrazione. 

 
Consigliere Tabarini: Noi come Gruppo, proprio per quello che ha detto il  Sindaco, 

anche in virtù della rappresentatività che è del Consiglio Comunale, 
proponiamo Toselli quale candidato in tutti questi istituti. 

 
Consigliere Vignoli: Ok, vorrei chiarire al Consigliere Marchesi che non è una 

questione di posti, o di scranni da sedere, è una questione di indirizzi politici, 
di scelte politiche. È chiaro che l’Hera fa le scelte per tutti, ma è un'Azienda 
gestita dai Comuni che dovrà rappresentare, bisognerà che i Comuni siano 
rappresentati in un qualche modo. Siccome i Comuni sono rappresentati dalla 
maggioranza, sarà la maggioranza a delegare i componenti di queste 
assemblee. Mi sembra una cosa chiara e pulita, non è una questione di andare 
ad occupare una seggiola, che molto spesso sono due ore di perdita di tempo. 

 
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTO l’art. 50 del TUEL n. 267/2000; 

RILEVATA pertanto l'opportunità di fissare gli indirizzi per la nomina, la 
designazione e la revoca dei rappresentanti comunali presso Enti, Aziende ed 
Istituzioni; 

RICHIAMATO l'art. 34 - comma 2 del vigente Statuto Comunale relativo ai poteri 
del Sindaco; 

RITENUTO opportuno che i nominandi, oltre ai requisiti necessari per l'eleggibilità 
alla carica di Consigliere Comunale, debbano possedere anche idonea competenza 
tecnica o amministrativa, assicurando altresì la propria disponibilità o partecipazione: 

RITENUTO altresì opportuno che le revoche debbano essere previste in caso di 
sopravvenuta mancanza dei requisiti previsti per la nomina e per la mancata 
partecipazione ingiustificata a tre sedute consecutive dell'organo del quale il 
rappresentante comunale fa parte: 

CON voti n. 11 favorevoli e n. 5 astensioni (Bertoni Angela, De Salvo Stefano, 
Fazioli Stefano, Marchesi Renato e Tosi Elisabetta) espressi nei modi e forme di legge 
anche in riferimento alla dichiarazione di immediata eseguibilità; 

D E L I B E R A  

1) di approvare, per quanto in narrativa, i seguenti  

 

INDIRIZZI PER LA NOMINA, LA DESIGNAZIONE E LA REVOCA DI 
RAPPRESENTANTI DEL COMUNE PRESSO ENTI, AZIENDE ED 

ISTITUZIONI 

A) per la nomina e la designazione: 

   per essere nominati o designati rappresentanti comunali presso Enti, Aziende ed 
Istituzioni, gli interessati dovranno: 

1) possedere tutti i requisiti richiesti per la elezione alla carica di Consigliere Comunale. 
2) avere idonea competenza, tecnica o amministrativa (per studi compiuti o funzioni 

espletate nel settore pubblico o privato) che dovrà essere opportunamente 
comprovata dal curriculum e dai titoli posseduti. Sono fatti salvi i casi di 
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rappresentanza prevalentemente politica, in cui tali competenze non risultino 
necessarie; 

3) garantire la effettiva partecipazione e la necessaria disponibilità; 
4) non essere in rapporto di parentela di coniugio ed affinità fino al terzo grado con il 

Sindaco e di parentela fino al primo grado con gli Assessori; 
5) operare in conformità ai principi, agli orientamenti e alle linee programmatiche 

dell'Amministrazione. 

Delle nomine effettuate dovrà essere data comunicazione al Consiglio Comunale 
nella prima seduta successiva alla nomina. 

B) per la revoca: 

   incorreranno nella revoca i singoli rappresentanti nominati o designati: 
1) qualora venga a mancare uno qualsiasi dei requisiti richiesti per essere candidati alla 

carica di Consigliere Comunale; 
2) qualora, nell'espletamento dell'incarico, tengano un atteggiamento difforme dagli 

indirizzi programmatici dell'Amministrazione : 
3) qualora intervengano situazioni morali in contrasto e/o danno per l'Ente Pubblico; 
4) quando venga a cessare il motivo della nomina; 
5) qualora, senza giustificato motivo non partecipino a tre sedute consecutive 

dell'organo di cui sono componenti. 

Prima di adottare il provvedimento di revoca dovranno essere sempre contestate le 
inadempienze o situazioni che lo determinano, assegnando un termine di 10 giorni per le 
eventuali giustificazioni. 

I provvedimenti di revoca dovranno essere sempre adeguatamente motivati. 

Nel caso di cui gli Statuti degli Enti, Aziende ed Istituzioni prevedano la nomina o 
la designazione di membri in rappresentanza della minoranza consiliare, il 
rappresentante della minoranza dovrà essere segnalato al Sindaco, congiuntamente dai 
Capi gruppo della minoranza stessa entro 10 giorni dalla consegna della relativa 
richiesta. 

Trascorso infruttuosamente tale termine il Sindaco procederà autonomamente alla 
nomina o alla designazione. 

Tutti i rappresentanti nominati dovranno impegnarsi a relazionare al Sindaco sugli 
atti, fatti e situazioni riguardanti l'attività o la competenza dei rispettivi organi dei quali i 
medesimi andranno a far parte. 
 
 
2) di dare atto che è stato acquisito il parere favorevole sul provvedimento di cui 

all’oggetto espresso dal funzionario responsabile ai sensi dell’art. 49 – 1° comma del 
D.Lgs. n. 267/2000; 

 

3) di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 



Letto, approvato e sottoscritto come segue:

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Valerio Toselli F.to Dott.ssa Anna Rosa Ciccia

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione presso questo Albo Pretorio per la 

durata di giorni quindici dal 09/07/2009 al 24/07/2009, a norma dell'art. 124 del D.Lgs. n. 267/2000.

Sala Bolognese, lì 09/07/2009

L' ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

F.to Luana Cocchi

DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ

E' copia conforme all'originale ad uso amministrativo.

Sala Bolognese, lì

 

SI CERTIFICA

CHE LA SUESTESA DELIBERAZIONE

[*] E' diventata esecutiva il 19/07/2009 per decorrenza dei termini ai sensi di legge.

[*] E' stata dichiatata immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 - comma 4° - D.Lgs. n. 267/2000.

[ ] E' stata ____________________________________________

Sala Bolognese, lì 

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Dott.ssa Anna Rosa Ciccia

DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ

E' copia conforme all'originale ad uso amministrativo.

Sala Bolognese, lì
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